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.achirung Beobachtung war. ‘' "Diefe ewién Circul werden d|e Ebenen
BSM, CSN vorftellen, und da wo fie den durch dic beyden duflerfien :
Oertet’ des Cometen gezogenén graften Circul darchfchneiden, werden die |
Oerter feyn, wo man den Comee zur Zeit der aten und ‘3ten Beokachtung
wiirde gefehen haben, wenn derfelbe in m,n und die Erde in b,c geftan.
dew hitte. Dann aber wiirde die Bewegung fowoh! des' Com als der
Erde geradelinicht, und wo niche vollkommen doch bis mf einen unerhebh-
chen Unterfchied gleichférmig gewefen feyr.

. Uebrigens mufs auch hier der Bogen PQ oder AD niche allzugrofs
feyn. Dafs er aber auch nicht gar zu klein feyn miiffe, erheltet daraus, wei}
dxe Beobachrungen felbft nicht immer fo genau find, dafs die geringen Un- |
terfchiede,, .warauf es hxebey ankommt, nicht mcrklrch dadurch follten ver-
falfcht werden. e .,

Anmerkungen iiber die Stralenbrechung
" . . "Von Herrn Lambert :

.0

4 Myer hat in der Erklirung feiner nach England gefchlckten und- dafelbﬁ

nach erhaltenem Pre:fe durch den Druck bekannt gemachten Mond-
tafeln,. gur Be!bmmung der aﬁronomxfchen Stralenbrechung ¢ine Formel ge- -

" geben welche fehr, genau mit den Beobachtungen eintreffen’ foll.  Auch foll

fio nach der Theorie, wo nicht als ganz richtig, doch wenigftens a!s det
Wahzheit fehr nahe kommend bewiefen werden kdnnen

- Pen Beweis felbft hac Miyer znruckbehaltcn Wi haben alfo nur dxe
FotmeI an und fir fich, und fo enttehe die Frage, ob oder wiefern 6 ch.
aus derfelben diejenige Theorie herleiten laffe, auf welche fie gegrundet ift.

- Dm Formel felb(t-ift folgende :

oty Mai® driicke’ die Barometerh6he in Parifer Zollcn und deren De-
cxmaltbexlen aus, und ferze fie .= b.

a, DerGrad des Reaumurfchen Thérmometers fiber dem Fnerpnn&

C fey = g.

3. Der fchelnbare Abltand eines’ Suems vom Scheuelpun& werde
“durch vy Ausgedruckt. ' : -

0

. s
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4. 4 Endlich fey fiir dxeﬁn Abftand dle Stxalenbrgchnng in Secanden:
¢ ,eihes Grades = z.

5. Diefes vorausgefetzt, ift “ - S
‘' 70"71.b.finy - [ -3 16,5 .cofly

.= (1 4 0,00468)3:2 ~ V(1+0.0046.9): .

+ ( (16,5 cof 'y) ]
1 + 0,0046
Diefes lft die Meyerfche Formel. PR,

-Varerft wollen wir, die Coefficienten verftindlicher - nad der emfaeh_ﬂm
‘Thcone gemiiffler machen, und zu diefem das Gewicht- der Luf; bey der Ba-
srometerhGhe von 28 Parifer Zoﬂen (weiches am..Mdere die mittlere Hahe
ift), = 1, das Gewicht bey einer beliebigen Baromesérhdhe b, = p ferzen.
Dadurchvu'dderCoéﬂic:em 7o" 71 b in 28;79571 p = 19794',33,,
werwandelt. - - 0o s

Ferner fey bey gleichem Drucke die Dxchugkéxt der l’.uft fur aen Fner-
pun& =1 fiir den Reaum.Grad = ¢, fo mrd’

: 1+o,oo46g = o e
feyn. Mayer fetzt nemlich , dafs fiir jeden Reaumurfchen Grad” des Ther-
mometers die Luft um 0,0046 Theil mebr ausgedebnt werdey und fage, dafs. -

1

T

er ¢s durch fehr genave Verfuche. fo gefunden.- Man kann bey- Miokeli de

Cref? und de Luc nachfehen, wie mifslich.es um- das Reaumurfche, Thermomes
ter ausfieht, und wie wenig die Grade der Ausdehnung.der Luft, des Weins
geiftes und des Queckfilbers nach. beftindigem Verhalmifie fortgehen. :Ich
fibergehe eipige andere Anmerkungen, die fich hier machen laflen, . Es ift
inzwifchen genug,, dafs bey einer gewiffen Eimheilungsary des Reaumurfchen
Thermometers die Verbdlmifs 0,0046 wirklich ftatt findet, und dafs wenn
alles iibrige bey der Mayerfchen Formel richtig ift, diefer Coéfficient und die
-~ Art ihn nach einemp bchgblgen Thermometer zu andern, keine Schwiirigkeit
 machen wird.  Diefe wird auch dadurch gebobert, "dafs ich mirtelft ‘des
Buchftabs ¢, die Formel von dem Reaumurfchen Thermometer frey mache,
weil doch der Ausdruck 1 4- 0,0046.g exgemhch nue’ die durch die Wir-
~ me verurfachte Ausdehnung.der Luft anzeigs, und daber figlicher und un-
~ mittelbarer an deffen Stelle ¢ gefetzt wird.

Die Mayerfche Formel erhile demnach folgende Geftalle -
= 197911,::: ﬁn'y ‘ 16 svcofy ‘ V( + (16,5 coﬁy}?)]

Man

»

R
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 Man fetze fun fir die Stra}enbrechung am Honzome , ‘y.: 96°," und diefe
t ~ Stralenbrechung = Z; fo ift {chlechthin ‘

: zZ = 19793’88 2, | ,
: c
Das wlll alfb fagen o !

_" Die horizontale Stralenbrechung ift in gerader Verhiltis des Ge- |
‘wichts der Luft, oeder der Barometerhéhe; und in gerader Verhilt-
nis der Quadratwurzel von dem Cubus der Wire. '

Diefes Vorgeben niag hier dahin geftellt bletben. er erhalten inzwifchen |
. = Z.finy [‘_ ;6,; . coly 4 ‘V( . (16,53, cof'y) )}
» - Ve

" Diefe Formel giebt nun e, wie fiir jeden Werth von gie Smlenbrechnng
z vou der in einerley Umftinden flatt findenden borizontalen Stralénbre.
- shung Z abhiingt. Der Werthvon 7 ift allein nichr hinreichend jene aus diefer
zu beftimmen, fondern die Wirme ¢ kémmt annoch mit in Betrachinung,
Diefes iff an fich richtig. Nur fallt hier die Quadratwutzel V¢ eben fo auf
wie-vorhin die Quadratwurzel vom Cubus von c.

Iv - Eine diefer Formel gang dhnliche, die ich in den Ramex de la mere
T per les airs (. 93): gepeben, gab mir den nichiten Anlafs die-Mayerfihe,
- fo wie fie hier’ verwandelt ‘und in eine gekbmeadxgere Form gebracht :&
folgender mafien zu conftruiren,©
1. Die Linfen KA, AG durchfd\neldcn ﬁch rechewinkficht;
2. Man mache. . |
AG'=' ¢ der horiontalen Smhlenbrechung = !
AK - 16 5 : )
= Ve
3  Aus dem Mittelpun& K mit dem halbmeflér KG b-fchrexbe man ded .
Circilbogen GM B. , :
4 Iﬁ nun iiberhaupt der Winkel .
o BAM = y '
“ “ ‘und fnan ziéht MP auf KAB f‘enkrecht, fo wml e
T pw = i
feyn. e ': .
” D Vermoge der Conﬁru&:on ift

KM2 — Kg? — A-M’+AK2 +2AM. AK cof'y
(" ’ . i ) . 3 .. fOlghch 1

! ' 4

.~

.
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vy AM = --AK éofy-;-V(KG’—-Ax’-f-Ax’aofy’)r :

. --AK cofy +V(AG’ +AAK’ cor-y’) !
und demnach \

PM = —AK.finy. coxy+rm«y,V(Ac=+Axﬂ cor-,g.)
-Segzt man in diefer Formel dis angegcbcnen Werthe von AK, AG, fo ver-
wandel fie fich in
PR CY 6 l‘ .. f 2 ! N
CPM = — -1;-- . Zfiny. cofy\-t-ﬁny V@t + --’i-.‘_"l—.z‘)
t c .
_oder . ‘ i

. . 6. co
. JPM. = Zﬂn?' [— s qof'y + V@24 (t f.cofy) zz)] ‘

.t . A -
Da diefes nun gerade der Mayedche reducirte Amdruck ﬁu- z ift, % folgr-

b PM = a o .

Und diefes war zu‘beveiﬁn.'

Dafs man mittelft diefer Conﬁru&non d:e aﬁronomlfchen Stra!enbm-
chungen fehr genau, wiewohl bey den niedrigen Hahen eben nicht fo ganz *
bifs auf einzelne Secundew, vorftellen kdnne; das habe ich in den Routes de
la Lumiere §. 99, lingft fchon angemerkt. Ich begnfigte mich aber zu fa.
gen, dafs die Stralenbrechungen in Verhllulis der Senkftriche PM find.
AG ift demnach die horizontale, PM eine belicbige andere Stralenbrey
chung. Legt man diefe aus wirklichen Beobachtungen zum Grunde, fo
kann. K gefunden werden, ohne auf den Zuftand derLuft Riickficht zu neh.

" men, oder deren Befchaffenheit zu unterfpchen. Denn die .Conftruction
wird gerade fiir denjenigen Zuftand feyn, in welchem die Luft war, als die zwo
Strahnbtechungen AG, PM durch unmmelbqre Beobactitung beftimme. wore
den. . Und da verﬁchq es ﬁch, dafs diefes nicht zu verfthiedenen Zeiten, fon.
dern 2y einerley, ch;,gefchehen feyn muf, weil die Luft von emer Zeit zur ~
andem fich dndert, . - |

Ich hatee Gbrigeits-einige Jahre ehe ich dne Routes de la Lumicre R:hneb,
eine Veranlaffung euf diefe Conftrnélion e verfallen. Ichfabe nemlich aus
den Refradtionstafeln dafs die Stralenbrechungen in ftirkerer Verhiltnits als
tiacti dem Maafse des Winkels vy oder des Abftandes vom Scheitelpun& zu-’
‘nehmen, und dafs fie eher den Tangentcn diefes Winkels proportional find.’

‘Um zu feben wie weit d:eﬁ:s geben wiirde nabm ich mfodhu&on vor,
- und
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und fand, dafs die Tamgentenlinie, wenn'vy &iber 5o Gr. war, merklich
nyafite anfangen herunter geboggh za werden, und.folglich flare einer gera-
den Linie gine krumme BMG 7y, nqhmen fey. .. Ob man flare derfeiben ih-
ren Krumnmngskrels gebrauchen kénne} dis gab’ mir Anlafs zu den in, den
Routes ds la Lumiere dariiber angeftellten Betrachtunoen, und zuf fcharfem
v &gleichung mit dén Beobachtungen.” . - o= :

et laffe Hiom dahiri geftellr, ob’Mayer bey’ feinér Formel anf die erft
mgegebenc Confiru&ion Riickficht genommen. Es klart* aber diefe Con-
ftru&lbn das “in ‘feiner Formel hegende Hauptﬂefetz, *nemlich dxe Art wie,
‘ohne Riickfiche auf die Befehaffentieic der Luft, 2 mit 7 zanimme fo”auf,
dafs es vergebens ift mehr Klarheir zu fuchen: fo dunkel ‘auch noch die won
B ¢ .abhingende Nebengeferze blexben mogen. __—

"Wir kénoen mzmﬁ:ﬁen duch dlefe in Abficht .uﬂ die Confkméhon bg. .

maciten. Zu diefern Ende haben wir .

o .\..-:4. i

1979.88 .. .
AG_Z...—-:;—-;—-.F. [ . . i '

Man fetze pS I, c= 0, fo wnrd
Z = 1979"88 = &b |

“

fo dafs alfo ¢ die horizontale Stra;enbrechang ift, venn b*" 2.8 PanfetZoﬂ, |

und g =o. it Dnefesgxebz»

’AG  — c3-'; ‘-' N ' ». .‘ ‘ . ‘ r . ~l“ . 4 ‘ ,‘ "\.‘
Undeben fo ZuCh R 4 ‘ 4; . oo ;. BN )
W 16,5,‘ Zo= 16; {P "«:'-:?~'t'< Ve
T e T T L €C e w0

$Hier it nun { eirie beﬁandige Grfie, pdas Gewucht’de; I.uﬁ', [ das Maafs
der Wirme.  Alfo wenn p zunimmt, nimmt fowoht'A G ils AKX in glei-
chiér Verhdltmnis zu.° ‘Wenn ber & zunimmt,* {8 rientit A'G, und' noch
mehr AK viel ftirker ab. Das mdchte feyn. Ob aber dxeﬁ! Verhilmiffe
duirch’ ¢3:2 und -c? ausgedtiick wetden giiiffen, 4as. mdichte .wohl’ in’ der
..Mayerrcbcn Formel dem mexﬁenqunel unterworfen feym, . ,

" Nimmt man die Stmhlenbrechungen zunachﬁ bey dem Scheltelgun& |

fo dnﬁ v unendhch kleln wird ; fo verwandﬂlt fich dle F ormel
co L LJBM = --AK Ay sy, +f')’ V(A G" -l-A.K.2 cof'yz)

PO ll’l

-
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. o AR

 PM =2 | :
2AK

Man kann aber leicht beweifen, daﬁ d:e Stralenbrechungen zunichft. beym

Scheitelpunét fiir einerley Winkel <y fich in Verhiltnifs' ven -E- verdodern, -

Alfo mufs

) AG _ p
o AK T ¢
 gefetzt werden, wo @ einen beftindigen Werth hat.

- “ '

. Diefer Gleichung gefchieht nun Geniigen, ven‘n man {iberhaupt
" AG ap™ : ¢ o
" AK apt®=t ; gwmst C 0y
Mayer fert n =1, m== 3} und handelt alfo wenigftens diefer allges
meinen Bedingung nicht zuwieder. In fo fern kann feine Formel die Stra
lenbrechung in grofiern Hohen fiir jeden Zuftand der Luft richig angeben,

mni

Wir haben alfo noch zu fehen, was bey.gemngem Hohen ftate findet,
Denn eben hier 4uffert fich in allen Abfichten die gréfte Schwiirigkeit, wenn
man ohne fiir die Abnahme der Dichtigkeit der Luft in verfchiedenen Héhen
iiber der Erdfliche ein beftimmtes Gefetz anzunehmen, mit ganz angememen

. Betrachtungen fortkommen will.

Es fey D der Mittelpuné®t der Erde, AN ein Bogen von jhrem Um.p,‘
- kreife, MA ein Lichtftral, welcher in A dte Erdﬂiche berubrt und dem- *
nach dafelbft horizontat ift.

In der Héhe M fey die Dichrigkeit der Luft gcgen der Dxchngkent an
der Erdfliche in beftimmter Verhiltnis, fo das wenn das Licht unmmelbar
aus der Dichtigkeit in N oder A kemmen follte, die Stralenbrechun;,
(1 4Kk) i1 ebenfallsbeftindig feyn wiirde.

Man ziehe die zwo Tangenten AG, MG, und durch deren Durchs
 fchnitspun@ G die Linie CG, fo habe ich in den Routes dela Lumicrs
(3 14) erwiefen, dafs

finDGM : inAGC = (1+k) 1

ift, die Kriimmung des Bogens A M- mag befchaffen feyn wie fie will. :
- Ephemerid, 1779, ) Um
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Um nun zu fehen, was zunichft bey der Erdfliche vorgeht, werde
. wir die Hohe NM febr geringe, und flate des Bogens AM deflen Kriim.
_ mungskreis annehmen.  Es fey demnach

CA =1 )
! SM = SA = R,
der Halbmefler diefes Rrimmungskreifes.
Man zieche CT auf MG fenkreche, fo ift .
CT:CA = (1+k):x -
- CT = 14k ’

feyn.

Die Bedmgung dafs die Dichtigkeit der Luft in M zur Dxchugkclt in
N oder A cin beftindiges Verhilmifs habe, hat nun denErfolg
1°. Dafs CT < 1+ k beftandig ift,
2%, Dafs hingegen wenan die Wirme der Luft fich indert, noth-
wendig auch die Hohe NM' = y fich andert, fo dafs
ywc
feyu wird, Damxt andert fich anch der Winkel TCM,
Wir werden demnach
.y = g.c
fetzen, fo dafs fir- C=Iy=y wird.

Es fey nun die Stralenbrechung ACT = ASM = @; fhift

SL = R.fec®. .
CL = RfecQ—R+1
CT =

R=—Rcof® +cof® = x4k

k = Re==1).(1=cof®).
Ferner giebt der Triangel CSM die Gleichung
(1+19)? = R=—=1)>24R2—2R(R ==1) cof ®

folglich

-Woraus - : )
: 1429¢c+9%2? = 2RR ==1).(Is=cof®) + 1
folglich - : ' L
29c+92¢2 = 2R (R ==1) {1 ==cof])
oder vermdge der fiir k gefundenen Gleichung

agc+492c? = 2Rk .

Und ACT = ASM wird der Stralenbrechung des Bogens AM gléich
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~yird. -.Hier iftonum. # und k beftindig. Folgli¢h giebt diefe Glexcnng ein
beﬁmmres Verhakmﬂmwnfchen R und ¢; fo dafs :

t . L 2 2,2
‘ R = _f.i'_'__‘
2k
ift. erd diefer Ausdruck irr der Gleichung
: . k = (R—1)(t=—cof®)
geferzt, fo erhilt man
‘ a.kk (a.qc +q c’-—zk)(x-—cof@)
.déninech :
i : - k
fin (p '
V(a.qc + 92c? —2k)’
“Hier haben wir demnach ebenfalls ein beftimmtes Veshiltnis zwifchen der
‘Wirme c und der dem Bogen AM oder der Hohe yc zukommenden Stra
lenbrechung Q. Da dnefe fehr geriuge ift, fo konnen wir figlich

_ ak
¢ = V (23¢ + 9%c2—2k)

fetzen,

Es ift nun NM nur ein Theil der ganzen Hohe der Luf. Da aber
‘wenn dic Wirme zunimme, diefe wie jener mehr anwichft; fo wird auch
die ganze horizontale Stralenbrechung eben fo wie der Theil @, in umge-
kehrter Verhiltnis von V (29¢ 4-gppcc —2k) konnen gefetzt werden,
Und wenn wir, da o, k felbft fiir die ganze Hohe der Luft, fo weit nemlich
die Stralenbrechung merklich bleibe, fehr klein ift, dafir nur V' 2 yc fewzen,
fo wird fiiglicher .

Z »n —

Ve
: ' 1
gefetzt werden kdnnen, als aber Z S wie es die Mayerf'che Formel
angiebt. -

Ich habe mit Vorbedache den horizontalen Lichefiral AM und zwar
¢ 1 niedcigften Theil deflelben gewihlt, weil diefer zu der ‘betrichdichen
¢ iffe und zur Verinderlichkeit der horizontalen Stralenbrechung das meifte
t ,tige, weil die Winkel AGC, DGM von 90° fo gar wenig verfchieden
{ l, dats fo Klein aiich ‘das Verhilenis (1 4 k): 1 ift, es dennoch zwifchen
¢ ‘en Winkeln einen Unterfthied von mehrern Minuten herfiirbringen kann,

(M) 2 Wenn
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Wenn bey unverinderter ‘'Wirme das Gewicht der Laft fich #ndert, fo

wird die Dichtigkeic der .Luft fowobl in N alsin M gréfser, das Verhile-
nifs aber bleibt und die Héhe NM bleibc daher ebenfclls unverindert. Es
leiden daher auch die Gleichungen

a.c+q'c’ )
P ———————

ak
- a2k

¢ T V(ageF q’c'—-a.k)
keine Verinderungen. Da aber die Schwere der Luft durch deren Aufhia-
fung vermehrt wird, fo wird die ganze Hohe der Luft gréfler, und damir ift
die beftindig bleibende Hohe NM ein geringerer Theil derfelben, und eben
aus diefem Grunde ift auch die von dem Bogen A M herrithrende Stralen-
brechung @ ein geringerer Theil von derganzenZ. Es folgt aber hieraus noch
nicht, dafs Z « p geferzt werden kinne, wie es Mayer gethm hat.

R

Weiter werde ich diefe Betrachtungen iiber die Mayerfche Formel niche

verfolgen, fondern noch einige andere beyfigen.

Y Es fey € der Mittelpunc der Erdfliche AnN i;o wie auch einer belie. .
% bigen Luftfchichte DmM. Der Lichtftral MA treffe in einet horizontalen

Richtung in-A, und ein anderer Lichttralm A unter einem beliebigen Winkel
MAD =°y. Man ziche die Tangenten AG, .GMundAg, gm.fohaben die
Pun@e G, gdie oben aus den Routes dela Lumiere (§. 14.) angefiibrte Eigen-
fchaft, dafs wenn aus C durch G, g gerade Linen gezogen werden, allemate
. (14K):1 = finEGM:fin AGC = finegm:finAgC
ift, die Krimmung der Bogen AM, Am mag befchaffen feyn wie fie will,
genug dafs die Dichtigkeit der Luft aller Orten in gleicher Hohe um gleich
viel abnimme¢, und (14 Kk): 1 das Verhiltnifs der Sinus ifty; wenn das
Licht aus der Dichtigkeit in mM in die chhngim in AnM einfille,
Nun litggen die Pun&te G, g alle in einer krummen Linie GgB, fiir
welche man, da ihre Kriimmung von B bis .G kaum einige Grade betrigt,
ohne allen merklichen Fehler ihren Kriimmungskreis fetzen kann.  Der Mit-

telpun& deflelben liegt nothwendig auf der Linie CA irgend in K, weil
C B nothwendig in die Axe der Linie BG, und diefe fich auf beyden Seiten |

von CB ihnlich ift. Es folgt hieraus dafs zween Pun&e g,G genug find
diefen Bogen BG, und deffen Mittelpuné zu beftimmen. Die Formeln fo
ich inden Routes de la Lumiere dafiir gefunden, find folgende.

1. Die horizontale Stralenbrechung fey = Z.

2. Die von dem Bogen Am fey = z

3. Der Halbmefler AC = 1,
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ﬁ ift iiberhaupt : o
"Ag = (k cofecz+ung,z) ﬁn'y—cofy
und demnach fiir ¢y = 90°,

AG = (kcofecZ + tang,,Z)

erram folge fodznn
AK = (40+Ag) .(AG—Ap)
2Ag.cofy
Demnach ift AK durch s 2, Z beftimme. .

. Nun fetze ich der Winkel 7y fey von 90° nur um, einen unendlich -
Kleinen Theil dvy, und daher auch z von Z nur um dez- verfchieden. Ift
nun R der dem Pon& A des Bogens' AM zukommende Halbmeffcr der
Krummung = AS, fowird man

dy -
Re—1
haben (. Es ift daher ferner
Y = 90°—dy SRR
t = Z—dy:(Re=I)

Und fo wird
- L ' A D ' Z—-dy(ﬂ—-x)
Ag = fn(Z—-d'Y) ®R—1) 'Hm‘ "2
oder nach den behdrigen Redutionen i ‘
'k k cofZ.d?y cody T ' :
—_ — !Z —— S— o
Ag finZ Ttz +fmZ’.(R-—fl) 2 (cof§ Z)2. (R—1) dy
Wird diefer Ausdruck nebft dem von AG, in der fiir AK gefundenen
Gleichung gefetzt; fo erhilt man nach den behdrigen Reduéhonen
. k.cofZ = 1
T @1 | 2D A—D
It mun AK geﬁmden, fo- erha!t maa hmwwdermn ﬁ:r )eden kael
gAB= 7. ‘ :
Ag = --AKcof'y+ V(AG’-{-AK’ cof'y’)
Loy ,;,(M) 3 pa

SRR 10 B
(*) Routes & 1a Lumiere §. 106. wo abgr anftae AK = dr, cigendich AX =
iy + .3-;5 gefesst, und das Gbrige darnech géindert wenden mufs, welches in der

dz =

—dvy,

AK =

Dewtfebien Uebesfetsung wirklich gefchehen.



Da nun auch fiir cben den Winkel ¢
. = cof-y-{—Ag—-V[(cof'y+Ag)2—-a.kﬁn'y’]
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oder '
) k.finy?
efiny = I-—V[x — J_:Z__E
N (cofy 4-Ag)* |
ift, fo wird hiedurch die Stralenbrechung fiir jeden Winkel oy beftimme,;
Diefe Beftimmung hiugt alfo von drey Stiicken ab, welche gegebea
feyn miiffen.
1. Von k. Der Werth des Buchftabens ift ungefeht J855» und
verindert fich in gerader Verhiltni6 von p, und in umgekehr-
ter Verhiltnis von c.
2. Von R. Der Werth diefes Buchftabens ift ungefehr = 7, und .
verindert fich nach der oben gefundenen Formel ‘
2 2c3 i
R = 21° +a7c ‘ N
2k J
|

oder weil hier  unendlich Klein ift, und zu k ein beﬁﬁndxga
Verhiltmifs hat, fo wird R mit ¢ in gicicher Verhiltnifs grotfer
oder kleiner. e :
3. Nach Z als der horizontalen Stralenbrechung. Diefe hangt auf
A ’ eine fehr verwickelte Art-von“p, ¢ ab. ' '
Wir kbnnen diefe Verwicklung auf folgende Art vorﬁelhg machen,

~ Erdilich werden wir genau genug N e

N e Kk - -
‘" ' 2.R } k ‘ ,
M:( = z(R--x) . ZZRe—1) e )

mnehfnzn, um die Rechnung einfacher zu machen.’ e g

- Sodann.nehmen wir fiir ¢ einen beftimmeen fehr kleinen Werth, und
dadurch wird fur dxefen Winkel die entfprechende- Stralenbrechunb febr nabg

) Lo T '. k.-ﬁh'y .- X
N Aoy el ?
Und ebenfalls fehr nahe - )
-\ o A R
I T m-A‘g =:‘-—A—K h Tt T

TN o



- mg/Elzlavmden Beobacktungen, Nackr:cbten 6':.‘. 183
folghch '
= 4k. AK’ ﬁn'y
(2AK 4 AG?)?*
oder v=nn die Werthe von AG, AK gef'etzt werden,

7= = T i +<z'Hz>]

kf ’ AR =1
= iny. | —
Y TR —1 R ZZ(R--i')
Es fey nun fir den Fall, wo c =1, p=1 xﬁ, : --:v:s:sf;
=K ST = 7 . s BN
R =FR N

oy aber behalte feinen Werth; fo find k’, R, 2’ beﬂanduge Griflen; diefich
auf einen beftimmten Zuftand der Luft bezichen; und man erhiilt

k=
. c
R = cR. '
= E = -P-.z'.‘
c

demnach

P aCRI—1 apk! (p.k’. PN
- - —— i Zz) 4
€ ¥ [ CRlm1 - cZZ(cRI=1) + o cZ *til )

"=' pk‘ Iny[ acRiemm1 _- zpk' S (' i’ z;
< (cR'—1) cZZ(cR’-—'I)

Da demnach in diefer Glexchung z’ R/, k', Y beftimmte Werthe ha‘
ben, fo bleibt nur ¢, p, Z veranaerhch Diefe Gleichung giebt demnach
an, wie fich die horizontale Stralesibrechung ¢, p veréndert..

Um nun zu fehen, ob etwa ein Glied von diefer Gleichung wegblei-
ben kann, wird es genug feyn die Werthe der fimtlich darinn vorkommen-
den Bucbﬁaben beylauftig anzunehmen , und’ demnach

B =¢c=1I » . . . .
R=7"" C e
e -2 """f35 T RN JER T RN
kl—- o L
3’336' :
z =K finy

M) 4 2



384 SML der neueflen in die aftronom. Wiffenfchafter

s fetzen. Dadnrchﬁndetesﬁchohneu"t_lhe,daﬁ
2CR/ ==1
C————— I
CR == L
apk/
YA (cR’-—l) =%

) (e

demnach diefes Glied mehrere 100 mal kleiner als die andern ift. Es mag
demnach wegbleiben, und dann erhilt man auf cine viel einfachere Are

R 2pk’ )
- [ ch’——x—(cR’-—x) 7 : Ky
Da nun 2’ von k' fin 7y fehr wenig abgeht, fo wird man ziemlich genane

k ’
zZ=V —2_
34
and folglich

erhdten. n‘ﬁz “ --—feyhabe :chobenanfmvondleferfeh

verfchiedene Axt geﬁmden Hier aber zeigt es fich zugleich, dafs man
auch Z ¢« Vp forzen konne. Ift demnach firc =3, p =3z, ‘

=27
fo wird Gberhaopt
| z=7:.V-
, e
Und ds .
) R=R: ¢
C

fo hat man nur durch genaue Beobachtungen Z, ’, k' 7o belhmmea
uond man wird fir einen jeden andern Zuftand der Luft, auch Z, R, k
nnd damit auch die jedem Winkel wkommende Stralenbredmng beftim-
wmen kdnnen.

Kh

:
|
1
i

i

[

|



cmﬁlzlagerzdrn Beobachtungen, Nachrichten &c. xw

Ich habe nun fiir einen Zuﬁandder Luft, der von p=1,¢=1
niche fehr verfchieden feyn kann, R =%, k = 0,0003, Z =33’ aiges
nommen, um wenigftens ein Beyfpiel zu berechnen. Dadurch wird < w

Ag = = 0,54073096 .cof y

R +V (o,oox 29977 +0,29238998, Cﬂf’Y’)
oder

Ag=—0,74073096.col y
N + V (0,1474948 + o,1461950. corz-y)
un
Ag 4 cof y— V' [(Ag + cof )2 —-0,0006 fny’]
ﬁn 'y

L4 Ag . z
9 07 0360522 33° o |
89 oy 0278310 24 47
83 0y 0218073, 19 .6 )
87 | orot75336 | 15 3 \
86 . Oy 0144591 12 27 Be
85 | o/om3607 | 10 35§ :
84 ojor05192 | 9 I
83 0, 0092183 -7 §2
82 ©0; 0081899 6 §59.

- 81 Oy 00738537 - 6 14
plgemel i)
& é’ &c. " & -

Ueberdiefs fand fich o e

AKX =o,54073096 R

KG=o0,54193150

A B = o,00120050

BKG=3° 52/

darsus erhellet, dafs die Kriimmung des Bogens nicht 4 Gtade austrigt, und
daher ftare deflelben deflen Krmnmungskrexs ficher gefetzt werden konnte,
Lh habe iibrigens bereits fchon in den Routes de la lumiere (§..92.) ange- "
- merke, dafs von dem Bogen BG eigentlich. nur der Theil, fo zu nich{t-bey
G ift, feiner Lage nach genaver beflimme werden miifle. Diefes ift auch
der Gruud, warum ich g unendlich nahe bey G angenommen, und daher
Bact des eigendichen Kriimmungskreifes denjenigen Circulbogen -genommen
habe, deflen Halbmeffer KG die dem Pun&® G-zukommende Normll.lmlc .
it. Die Rechnung wird dadurch noch genaver. L
- (M) 5 ; Solice



. %8G Samml. der. neucften in dic afironom. Wiffénfchaften

1 = Solle dicin diefem Beyfpicle angenommene WertheR = 7, k=0,0003,
Z.== 33/ mit p=z-15 ¢ = 1 in der That genaue zufammentreffen, fo kann
mnKumhﬂberp_ I 4vund c = 1 4 w ferzen. Unddannwd man.
nach den behbrxgen Reductionen uberhaupt _

+ v PRI
VUAG=E 6 .V
oy 0360322 P |
Ag = 05407310 — F w ' ©,0000237 (1 +4v)
- 1 — L w - I—iwe—Iw?2

haben. -Man fieht demnach wie fich AG und AK nach v, woder p, ¢
sichten. Sodann hat man wie vorhin

Ag=< —-AK cof'y + V (AG2 +AK‘ cof y?)
und

cofy + A;-—- V [(cofy 4 Ag)? —o, 6006 . fin 2]
' : fin 7y b

Diefe Formeln ﬁnd nun von allen phyfifchen Hypothefen iiber die Ab-
nahme der Dichtigkei der Luft in groflern Hohen frey.  Sie griinden fich
fchlechterdings nur dyauf dafs die aftronomifchen Stcalenbrechungen fehs
klein find und felbft am Horizonte fich wenig iiber ‘ Gr. belaufen, und
dafs flat der krumm¢n Linie BgG ein Circulbogen gefetzt werden konne,
welcher feinen Mmelpun& da hat wo die Normallinie GK auf CA eintrif,

-tn. === %:@' Wy

Auszug aus - einem ' franzofifchen Schreiben
des Herrn Ritter Wargentin, an Herrn Bernoulli. - .
Dat. Stockholm, d. 11 Mitz 1777.

T

o — Hnebey iiberfchicke ich Ihnen die verglichenen Beobachmngen
det* Jupirers-Trabanten fiir die Jahre 1774 und 1773, die fie von mir be-
gehrt haben; ich rathe Thnen aber nur erft die von 1774 in die Ephemeri-
den einzuriicken, weil ich fiir - ‘1775 noch mehrere erwarte, und demnach
- diefe Reihe vollftindiger liefern zu konnen, hoffe. Die Beobachtungen .’
. ‘erften Trabanten find mit dem in des Herrn de la Lande Afironomie hera
gepebenen Tafeln verglichen worden, aber die vom zweyten und dritten, 1
Tafeln die noch' im Manufcripte hegen, und von den gedruckten etwas v
fehieden find. - Pann die Beobachtungen geben fioch immerfort zu klein
Verbe(feruugen Anlafs, mfondcrhext was die- Neigung der Bahnen und ¢
‘Bew




